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В умовах динамічного та нестабільного оточуючого середовища істотну роль у забезпеченні 
ринкової стійкості та конкурентоспроможності будь-якого підприємства відіграє ефективність 
управління його життєвим циклом. Циклічний характер розвитку, притаманний усім без винятку 
підприємствам, змушує їх швидко адаптуватись до змін у внутрішньому та зовнішньому середовищі 
та проявляти гнучкість і динамічність, необхідні для їх стабільного росту. Водночас, серед 
дослідників відсутній єдиний підхід до ідентифікації стадій життєвого циклу підприємства. 

Найбільш гнучким є підхід, при якому не ототожнюються поняття життєвого циклу підприємства 
з поняттям загальної тривалості життя підприємства, а розглядається життєвий цикл підприємства як 
сукупність стадій, що створюють закінчене коло розвитку протягом певного проміжку 
життєдіяльності підприємства, після якого його цінності і напрями діяльності можуть принципово 
змінюватися. Тому загальна тривалість життя підприємства може включати декілька життєвих 
циклів підприємства 

У працях групи вчених доказано відсутність детермінованості між послідовністю стадій 
життєвого циклу підприємства. Це підтверджує те, що підприємство за один життєвий цикл може 
проходити одні і ті ж стадії декілька раз. 

Це може бути пов’язане із тим, що не завжди результати діяльності підприємства співпадають із 
цілями розвитку підприємства. Тому для досягнення поставленої мети потрібно розглядати нові 
шляхи розвитку. На підставі чого потрібно міняти чи корегувати прийняті стратегії розвитку. 

Як відомо, характеристики стадій життєвого циклу підприємства суттєво різняться між собою за 
певними групами ознак. Найбільш поширеним є визначення стадії життєвого циклу за розмірами та 
динамікою доходів чи прибутків. 

Викликає інтерес ідентифікація стадій за фінансовими показниками. 
Однак в цілях діагностики стану підприємств потрібен більш широкий набір ознак у зв’язку з 

тим, що в діагностиці важливо в першу чергу визначення напрямків дослідження.  
У зв’язку з цим виникає питання, за якими ознаками ідентифікувати стадії життєвого циклу в 

цілях діагностики кризового стану підприємства. 
Найбільш ефективним буде визначення стадії життєвого циклу за стратегією, для реалізації якої 

у підприємства достатньо потенціалу на даному етапі своєї життєдіяльності. 
Якщо прийняти точку зору, що на кожній стадії життєвого циклу перед підприємством постають 

визначені цілі, які потрібно поступово досягати протягом певного відрізку часу, який складається з 
різних стадій циклу, то стратегії досягнення цілей розвитку є ознакою певної стадії. 

Можливість реалізації певних стратегій залежить від рівня розвитку, якого підприємство вже 
досягло та резервів подальшого росту, які було сформовано. Тому, повертаючись до 
недетермінованості порядку настання стадій життєвого циклу, можна стверджувати, що головною 
ознакою стадії життєвого циклу є стратегія, яку підприємство може реалізовувати при рівні розвитку 
підприємства, який вже досягнуто. 

Наприклад, велика питома вага позикових коштів у структурі пасивів не дозволяє 
використовувати стратегії росту, такі яка інтеграція чи диверсифікація, та конкурентні стратегії 
диференціації продукту.  

Для реалізації стратегій росту є необхідність на шкоду такому показнику, як рентабельність 
власного капіталу, змінити структуру балансу на більш оптимальну. Тобто збільшення власних 
коштів за рахунок зменшення поточних пасивів дасть можливість у майбутньому використати 
резерви залучення довгострокового позикового капіталу. 



Тому задля логічного переходу до наступної стадії розвитку на стадії стабілізації потрібно 
підвищити контроль, перш за все, дебіторською та кредиторською заборгованостями.  

Таким чином, наступною ознакою стадії життєвого циклу є структура. 
Ще однією ознакою стадії життєвого циклу, після цілей та стратегій, є організаційний механізм 

та ресурсний потенціал підприємства. 
Ресурсний потенціал визначає, який рівень розвитку досягло підприємство, організаційний 

механізм визначає, яким чином поєднуються та використовуються наявні ресурси, що забезпечує 
можливості подальшого розвитку.  

Остатньою ознакою на протязі життєвого циклу підприємства є організаційна структури, так як її 
суттєва зміна несе за собою початок нового життєвого циклу. 

Таким чином, зміст стадії життєвого циклу підприємства можна розкрити як проміжок часу, 
протягом якого діяльність підприємства характеризується відносною стабільністю таких параметрів, 
як напрям та інтенсивність розвитку; стратегічні цілі та стратегії їх досягнення; способи і 
особливості формування ресурсного потенціалу; організаційний механізм; структурні зрушення у 
основних параметрах підприємства; складність та зміна організаційної структури. 
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